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1. Περιγραφή Μαθήματος 

 

Αντικείμενο του μαθήματος είναι η εξέταση του υπερεθνικού θεσμικού πλαισίου, καθώς και των 

άμεσων επαφών και διαπραγματεύσεων μεταξύ κρατών και άλλων μη-κρατικών δρώντων, μέσω 

των οποίων οργανώνεται η λειτουργία του παγκόσμιου οικονομικού συστήματος. Το μάθημα 

διαρθρώνεται σε δύο βασικά μέρη. Στο πρώτο μέρος παρουσιάζονται οι βασικές έννοιες, δρώντες, 

θεσμοί και θεωρητικές προσεγγίσεις της παγκόσμιας οικονομικής διακυβέρνησης και της 

οικονομικής διπλωματίας. Η παρουσίαση αυτή δεν έχει μόνο περιγραφικό χαρακτήρα, αλλά 

περιλαμβάνει και τη διερεύνηση της δυναμικής εξέλιξης των σχέσεων, αλληλεπιδράσεων και 

στρατηγικών των διαφορετικών δρώντων, όπως αυτές προσδιορίζονται τόσο από τους 

υφιστάμενους θεσμούς της παγκόσμιας οικονομικής διακυβέρνησης, όσο και από τις προτιμήσεις, 

δυνατότητες και περιορισμούς των εθνικών πολιτικών οικονομιών.   

 

Στο δεύτερο μέρος εξετάζονται οι βασικές δομές και καθεστώτα (regimes) διακυβέρνησης σε 

διαφορετικούς τομείς και περιοχές της παγκόσμιας οικονομίας. Η διερεύνηση των επιμέρους 

θεσμών διακυβέρνησης συνοδεύεται και από την εξέταση μελετών περίπτωσης, όπου αναλύονται 

παραδείγματα τόσο επιτυχημένων, όσο και αποτυχημένων προσπαθειών διαχείρισης 

συγκεκριμένων προβλημάτων της παγκόσμιας οικονομίας. Στόχος του δεύτερου μέρους είναι η 

εξοικείωση των φοιτητών με πραγματικά παραδείγματα λειτουργίας των θεσμών διακυβέρνησης 

και της άσκησης οικονομικής διπλωματίας στην παγκόσμια οικονομία.  

 

Η προσέγγιση που ακολουθείται στο μάθημα δεν είναι κυρίως οικονομοτεχνική· στηρίζεται στην 

ανάλυση των πολιτικών και θεσμικών πτυχών της διαχείρισης των κεντρικών ζητημάτων της 

παγκόσμιας οικονομίας, στο πλαίσιο μιας συνθετικής προσέγγισης διεθνούς και συγκριτικής 

πολιτικής οικονομίας.  

Η αξιολόγηση των φοιτητών γίνεται κατά 60% με γραπτές εξετάσεις και κατά 40% με την 

εκπόνηση εργασίας. Στα δύο τελευταία μαθήματα οι φοιτητές καλούνται να παρουσιάσουν τις 

εργασίες τους. Η αξιολόγηση της παρουσίασης συνυπολογίζεται στο τελικό βαθμό της γραπτής 

εργασίας. 
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2. Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Το μάθημα αποσκοπεί στην εξοικείωση και κατανόηση από την πλευρά των φοιτητών, των 

διακυβευμάτων, θεσμών και πολιτικών της διακυβέρνησης του παγκόσμιου οικονομικού 

συστήματος. Απώτερος στόχος είναι οι φοιτητές που θα παρακολουθήσουν το μάθημα να 

μπορούν να αναλύσουν με όρους πολιτικής οικονομίας σημαντικά ζητήματα πολιτικής και 

ρύθμισης της παγκόσμιας οικονομίας. 

 

3. Πρόγραμμα Διαλέξεων 
 

Περιεχόμενο Διάλεξης 

Περιεχόμενο  και οργάνωση του μαθήματος. Εισαγωγή. 

Πρώτο Μέρος – Βασικές Έννοιες και Θεωρία 

Παγκόσμια οικονομική διακυβέρνηση και οικονομική διπλωματία: 
Βασικές έννοιες, δρώντες και θεσμοί 

Η διάδραση μεταξύ υπερεθνικής οικονομικής διακυβέρνησης και 
εθνικής πολιτικής οικονομίας 

Διεθνείς Οικονομικές Διαπραγματεύσεις 

Δεύτερο Μέρος – Επιμέρους Θεματικές και Ανάλυση Μελετών 
Περίπτωσης 

Διεθνείς Νομισματικές Σχέσεις 

Διεθνές χρηματοπιστωτικό σύστημα / Το πλαίσιο της Βασιλείας 

Διεθνές εμπόριο / Ο ατελείωτος γύρος της Ντόχα 

Πολυεθνικές επιχειρήσεις  / Η εταιρική κοινωνική ευθύνη ως 
διακυβέρνηση; 

Διεθνείς οικονομικές κρίσεις / Η διαπραγματευτική «Οδύσσεια» της 
ελληνικής κρίσης 

Παγκοσμιοποίηση και άλλες προκλήσεις της παγκόσμιας οικονομικής 
διακυβέρνησης 

Παρουσιάσεις εργασιών 

Παρουσιάσεις εργασιών 
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